

# 多个常用肿瘤标志物检验将降价

国家医保局提出全国统一预期目标价,普遍不高于50元每项,上下浮动不超过10%

12月8日,记者从国家医保局获悉,近日,国家医保局积极回应群众呼吁,统一部署规范常用肿瘤标志物检验项目价格。这也意味着,常用肿瘤标志物的检验将降价。据国家医保局相关司室介绍,规范收费后将助推癌症早诊早治。

随着医疗技术的进步,肿瘤标志物检验的临床价值受到越来越多的认可,广泛适用在癌症诊断、治疗、监测中,例如,甲胎蛋白(AFP)升高可能预示着肝癌风险,细胞角蛋白片段19(CYFRA21-1)升高可能预示着肺癌风险,癌胚抗原(CEA)在多种恶性肿瘤早期也可能出现异常。

不过,肿瘤标志物单项检测作用有限,往往需要多项联检以提高检出效能。多项联检给患者带来不小的经济负担,部分肿瘤患者在接受治疗后还出现了“应查未查”的情况,对早筛早诊、复发监测造成不利影响。

近日,国家医保局统一部署规范常用肿瘤标志物检验项目价格,围绕糖类抗原测定、癌胚抗原测定、甲胎蛋白测定等10个量大价高、区域价格差异大的肿瘤标志物检验项目,开展了第二批医疗服务价格规范治理。

此次治理中,国家医保局结合不同地区价格比较和集采情况,提出了全国统一的预期目标价,普遍不高于50元每项,指导各省份下调高价项目

至预期目标价附近,具体价格水平可结合实际,上下浮动不超过10%。

国家医保局还明确,个别项目暂不具备大幅调价条件的,现阶段可适当从宽把握预期目标价,但需深入分析无法落实其他省份或医疗机构可执行预期目标价的原因,并结合其他省份执行情况,引导医疗机构主动参与试剂集采,降低采购成本后调整到位。

截至12月2日,河北、内蒙古、吉林等17个省份已发文下调价格,患者最早于11月30日实际获益。此次规范治理的底层逻辑是地区间价格协同,具有充分的合理性必要性,比如,胃泌素释放肽前体(ProGRP)测定有的地方149元/项,有的地方只要40元/项,地区间价格差异显著,规范后各地价格均在50元附近,地区间价格将更加均衡。与此同时,配套治理措施同步发力,借助检验试剂集采,挤出试剂偏高的价格空间,降低医疗机构试剂采购成本,形成治理闭环。

“未来,国家医保局将持续分批开展医疗服务价格规范治理,降低群众看病就医负担。”国家医保局有关负责人表示,将进一步加强对各地的指导,将降低检查检验价格腾出的费用空间,用于优化调整技术劳务价值占比高的医疗服务价格项目,推进构建以医疗服务为主导的收费机制。

## ■相关新闻

近日,2024年国家医保药品目录调整结果出炉。对于肿瘤治疗,本次调整后,医保目录新增的91种药品中肿瘤用药多达26个,占比近三分之一,其中不乏多款首次在国内获批的抗肿瘤药物。

这些药品的类型包括ADC、PD-1/PD-L1单抗、PD-1/VEGFA双抗等,获批的适应症涵盖多发性骨髓瘤、甲状腺分化癌、宫颈

## 今年医保目录新增91种药品中,肿瘤用药多达26个

癌、HR阳性/HER2阴性乳腺癌等。

被称为“ADC神药”的注射用德曲妥珠单抗在进入“国谈”之前就开始主动降价。据公开消息,自2024年6月20日起,该药规格为100mg/瓶的定价从8860元降至6912元,降幅为22%。按这个标准计算,55kg的患者一个疗程需使用3瓶,降价后节省近6000元。对于需要持续用药的患者来说,

一年就能省下超过10万元。

乳腺癌、宫颈癌是女性最常见的两种恶性肿瘤。相关研究指出,其发病呈现逐渐年轻化趋势,有数据显示,在所有乳腺癌患者中,小于40岁的乳腺癌患者约占14.9%,小于35岁的乳腺癌患者约占6.5%;年轻乳腺癌患者发病率每年增加约2%,疾病负担不断加重。

此次目录调整中,出现了不少针对乳腺癌、宫颈癌

### 解读1 定期检测不再是“奢侈选项”

癌症是隐匿在生命暗处的“健康杀手”,早期往往悄无声息。医生希望能尽早发现癌症踪迹,所以尽力捕捉肿瘤细胞在血液中释放的“信号”,就是肿瘤标志物。但偏高的肿瘤标志物检验费用犹如一道无形门槛,拦住了许多人迈向早期筛查的脚步。

国家医保局介绍,以男性常见的肿瘤标志物五项检测(涵盖甲胎蛋白、癌胚抗原、糖类抗原CA125、

糖类抗原CA19-9、总前列腺特异抗原PSA)为例,此次规范治理后,五项检测费用将由原本的500元调至220元,糖类抗原单项费用由127元调至50元,检测费用的大幅降低,使更多老百姓能将其纳入常规体检“清单”。

有关专家表示,这次政策调整后,对有癌症家族史、不良生活习惯等高危人群而言,定期检测也不再是“奢侈选项”。

### 解读2 多项联检价格将更加亲民

在癌症诊断复杂拼图中,肿瘤标志物检验是关键一环。此次价格规范治理后,临幊上组合开展多项联检价格将更加亲民,可减少患者和医生的部分后顾之忧。

例如,在肺癌诊疗领域,神经元特异性烯醇化酶、细胞角蛋白19片段测定价格从155元调至50元,诊断检查费用直接减少163元。

CT影像,用以区分小细胞与非小细胞肺癌类型、判断分期,让治疗方案“有的放矢”。此次规范治理后,一些地方神经元特异性烯醇化酶测定价格从108元调至50元,细胞角蛋白19片段测定价格从155元调至50元,诊断检查费用直接减少163元。

### 解读3 患者可持续监测指标动态

抗癌治疗是一场持久战,肿瘤标志物则化身洞悉战场态势的“晴雨表”。亲民价格支撑下,患者可持续监测指标动态,紧密跟踪手术、化疗、放疗成效。

比如前列腺癌患者术后1-3年,临幊建议每三个月进行一次总前列腺特异性抗原测定(TPSA)和游离

前列腺特异性抗原(FPSA)测定。按治理前价格,部分地区患者一年检测费用达960元,三年检测费用2880元,再加上其他检查费用,加重了癌症患者的经济负担。价格治理后,患者一年费用400元,三年可节省1680元,直接缓解患者长期、多次监测负担。

## 新闻速览

### 11月份我国CPI同比上涨0.2%

国家统计局9日发布数据显示,11月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.2%,涨幅比上月回落0.1个百分点;扣除食品和能源价格的核心CPI继续回升,同比上涨0.3%,涨幅比上月扩大0.1个百分点。

食品价格涨幅回落,带动CPI涨幅回落。数据显示,11月份,食品价格同比上涨1.0%,涨幅比上月回落1.9个百分点。食品中,猪肉和鲜菜价格分别上涨13.7%和10.0%,涨幅均有回落;鲜果价格由上月上涨4.7%转为下降0.3%;牛肉、羊肉、食用油、禽肉类和粮食价格降幅在1.1%至13.5%之间。

11月份,非食品价格由上月下降0.3%转为持平。非食品中,能源价格同比下降3.8%,降幅比上月收窄1.3个百分点,其中汽油价格下降8.2%。扣除能源的工业消费品价格由上月下降0.2%转为持平,其中通信工具价格由上月下降2.1%转为上涨0.7%;燃油小汽车价格下降5.5%,降幅有所收窄。服务价格上涨0.4%,涨幅与上月相同。  
据新华社

### 央行定于12月16日起陆续发行2025年贺岁纪念币和纪念钞

中国人民银行定于2024年12月16日起陆续发行2025年贺岁纪念币和纪念钞,其中双色铜合金纪念币1枚,纪念钞1张,金质纪念币1枚,银质纪念币1枚,均为中华人民共和国法定货币。

据央视新闻

## 声明

菏泽惠程投资合伙企业(有限合伙)于2024年9月10日在菏泽市鲁西新区成立,截至2024年12月5日,其间除代理注册公司和银行开户以外没有授权任何人使用本公司公章及所有证照从事任何商务活动及合同签立!如有未经授权使用情况皆为盗用公章行为,本公司不予承认,皆为无效行为,本公司保留追究其法律责任的权利!

2024年12月10日

## 遗失声明

乔廷华的个体工商户营业执照正本(注册号:371702600138502)丢失,声明作废。